. POKUCNA MATURA

Jolki e Rame
nja sola Ravne MATEMATIKA

KACA SITUACIJA 1

V racunalniski igrici, ki se igra na zaslonu dimenzije 55 cm x 41 cm, ka€a pobira
kroglice v toCkah na sliki:

Pot zane v spodnjem levem vogalu in se giblje od leve proti desni po oznacenih
tockah.

Vpra$anja:

1. Kaca je pustila na zaslonu
sled grafa polinom tretje
stopnje. ZapisSite predpis za
dani polinom.

e anSrsnumad

Definirajte polinom n-te stopnje.
Koliko ni€el ima polinom n-te
stopnje?

2. Zacetna dolzina kace je 1 cm. Takrat kaCa pobere eno kroglico. Po pobrani
prvi kroglici je njena dolZina 4 cm in po pobrani tretji kroglici 7 cm. ZapiSite
dolzino kace po izbrani 10. kroglici.

Definirajte aritmeti€no zaporedje. Kako izraGunamo n-ti €len aritmeti¢nega
zaporedja in vsoto prvih n-€lenov aritmeticnega zaporedja?
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3. Koliksna bi lahko bila najvecja dolzina iztegnjene kaCe na ekranu, Ce potuje
od toc¢ke A(1,-4) v pozitivno ni¢lo danega polinoma in vmes ne zavija?

Kako izraéunamo razdaljo med danima to€kama v pravokotnem koordinatnem
sistemu?

4. S Hornerjevim algoritmom dolocite vrednost polinoma
p(x) = x3 — 3x — 2 v tocki 2.

Opisite Hornerjev algoritem in pojasnite njegovo uporabnost.

5. KolikSen je naklonski kot premice, ki poteka skozi minimum polinoma in
pozitivno ni¢lo?

Kaj je naklonski kot premice?

6. Na ekranu so se pojavile napake v danih toCkah:
A(4,7),B(2,10) in C(6,—1). Ali so dane tocke kolinearne?

Kdaj so tri tocke na ravnini kolinearne?
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7. Lovro je v svojih ponovitvah igranja dosegel naslednje Stevilo tock:
217, 255, 181, 170, 170, 437, 399, 333, 354, 390 in 319.
Dolo¢ite aritmeti¢no sredino, mediano in modus dosezenih rezultatov.

Nastejte srednje vrednosti in razlozi njihov pomen.

8. Med igranjem se je pridruzila Se druga kaca, katere sled opisuje funkcija z
enacbo: f(x) = —(x + 2)? + 1. NariSite njeno sled in zapisite ekstremno
vrednost.

Nastejte oblike zapisa kvadratne funkcije? Kaj je teme kvadratne funkcije?

9. Med igranjem se je pridruZila Se druga kaca, katere sled opisuje funkcija z
enacbo: f(x) = —(x + 2)? + 1. Za katere x-se je kaCa pod abscisno osjo?

Kako reSujemo kvadratne neenacbe in kaj je mnozica reSitev?

10.Med igranjem se je pridruzila Se druga kaca, katere sled opisuje funkcija z
enacbo: f(x) = —(x + 2)? + 1. Kje ta sled seka abscisno 0s?

Opisite reSevanje kvadratne enacbe, razlozite pomen diskriminante.
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STOJALO ZA ROZO VZPENJALKO

SITUACIJA 2

V podjetju RozZica se ukvarjajo z izdelavo okrasnih predmetov
za roze vzpenjalke, za vrtne obeS8anke, gojijo rozice in vzgajajo
grmicCevja in drevesa za zasaditev.

Izdelali so stojalo za roze vzpenjalke kot kaZe slika.
Racunalniski tehnik je stojalo poslikal in ga prilepil v
koordinatni sistem in spreminjal njegov predpis.

VpraSanja:

1. ZapiSite predpis dobljene funkcije, ki je osnova narisanega stojala.

Definirajte kvadratno funkcijo. Kaj je njeno definicijsko obmocgje?

2. lzdelali so tudi zahtevnejSo obliko stojala. ZapiSite predpis polinoma tretje

stopnje z enostavno niclo g in dvojno niclo pri —1, e vemo, da je
p(0) = —2.

Razlozite veckratnost nic¢el polinoma. Zapisite ni¢elno obliko polinoma.

3. lzdelali so tudi zahtevnejSo obliko stojala s predpisom

p(x) = —2x(x + 1)?(x — 3)?, zapiSite kje je dani polinom pozitiven in kje
negativen.

Kako reSujemo polinomske neenacbe?
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4. Dolocite plosc€ino osnega preseka najve€jega moznega stozca, ki je vpet

med parabolo v prvem kvadrantu.

Opisite stozec. Kaj je osni presek stozca?
IzraCunaijte razdaljo med niclo in temenom kvadratne funkcije.

5.
/’ \\.“\

Kako izraéunamo razdaljo med dvema to¢kama?
6. Dolocite intervale na katerih je funkcija s predpisom f(x) = 3x% 4+ 5x — 2

pozitivha oziroma negativna.
Kako reSujem kvadratno neenacbo in kaj je mnozica reSitev?
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TURISTICNA KMETIJA

SITUACIJA 3

V vasi je turisticna kmetija, na kateri se ukvarjajo s pridelavo zelenjave in poljs¢in, z
vzrejo zivali in oddajo apartmajev turistom, ki Zelijo preziveti prosti Cas na podezelju.

VpraSanja:

1. Na kmetiji Zelijo na podstreSju narediti sobo za goste. Lesna stre$na kritina
kmetije je doloCena s premicama y; = %x +3iny, =— %x + 3 ter osjo x.
Premici, ki definirata nagib stredin nariSite v pravokotni sistem ter dolocite

najvisjo mozno viSino podstres§ja.

Kako racunsko dolo¢imo presecisc¢e dveh premic? Kdaj sta premici
vzporedni?

2. Na kmetiji zelijo prekriti 12 m dolgo streho s streSniki. Lesna streSna kritina
kmetije je doloCena s premicama

V= %x +3iny, = —%x + 3 ter osjo x. Koliko stresnikov potrebujemo, ¢e
porabimo 32 stre$nikov na m?2.
Opisite prizmo. Navedite formuli za prostornino in povrsino pokonéne prizme.

3. V preglednici so zbrani podatki o Stevilu prenocitev na turisti¢ni kmetiji od
junija do oktobra. Cena prenocitve za eno osebo na no€ je 22 EUR.

MESEC STEVILO
NOCITEV

JUNIJ 74

JULIJ 126

AVGUST 157

SEPTEMBER | 61

OKTOBER 82

Kolik&no je bilo povpre€¢no mesecno Stevilo nocitev? Iz julija v avgust so nacrtovali
povecanje Stevila nocitev za Cetrtino. Ali so izpolnili nacrt?

Kaj je povprecna ali srednja vrednost? Kako jo izracunamo?
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4. Gospodinja Manja je na vrtu nabrala 70 paradiznikov in jih zloZila v tri
kartonske Skatle. V drugo Skatlo jih je dala Sest ve€ kot v prvo, v tretjo pa
deset ve€ kot v prvo Skatlo. Koliko paradiznikov je v posamezni Skatli.

Kaj je linearna ena¢ba? Kako jo reSujemo?

5. Za zajtrk je gospodinja Manja postregla z lipovim ¢ajem. Z vr€éem, v katerega
je nalila 1,7 I aja, je napolnila tri skodelice po 12 dl in pet skodelic po £ dl.
Koliko ¢aja je ostalo v vréu?

Definirajte raéunske operacije z ulomki.

6. Gospodinja Manja je na vrtu nabrala 30 paradiznikov in 40 paprik ter jih za
dobrodoslico podarila gostom, ki so tisti dan prispeli na turisticno kmetijo
(podarila jim je vse nabrane paradiznike in paprike). Vsak gost je dobil enako
Stevilo paradiznikov in enako Stevilo paprik. KolikSno je lahko najvecje Stevilo
in kolik§no najmanjSe Stevilo gostov, ki so tisti dan prisli na kmetijo?

Definirajte najvecji skupni delitelj in najmanjsi skupni veckratnik dveh celih
Stevil. Kako ju izraGunamo? Kdaj sta stevili tuji?

7. Znotraj ograde za zivali so ovce in kokosi. Koliko je ovc in koliko kokosi, Ce
smo nasteli 27 glav in 84 nog?

Kaj je reSitev sistema dveh linearnih enaéb z dvema neznankama? Kako
reSujemo sisteme dveh linearnih enaéb z dvema neznankama?

8. Na cesti, ki vodi do kmetije, je kratek tunel in ima obliko parabole podano z

enacbo
y = —2x?% + 7x — 3. Dolocite najvecjo vrednost parabole. Ali lahko skozi tunel

pelje tovornjak, ki je visok 3 m?

Opisite pomen temena kvadratne funkcije. Zapisite temensko obliko enacbe
kvadratne funkcije.
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9. Na kmetiji imajo starinsko omaro. Mere so zapisane v decimetrih. ZapiSite
polinom p, ki predstavlja prostornino omare. Polinom p zapiSite v splosni
obliki. KolikSna je prostornina omare za x = 67?

Definirajte polinom in opisite osnovne raéunske operacije s polinomi
(seStevanje in mnozenje).

10. Na kmetiji imajo jezero. Na sliki je graf polinoma h(t) = —it3 + %tz —%t +1,
ki opisuje globino vode v jezeru v odvisnosti od ¢asa. ViSina vode je merjenja
v metrih, as pa v urah. Stevilo 0 na ordinatni osi 0znaguje povpreéno letno
viSino vode v jezeru.

IzraCunaijte viSino vode na zaCetku opazovanja. Med opazovanjem je bila
viSina vode dvakrat enaka povprecni viSine vode. IzraCunajte, kdaj.

Kaj je ni¢la polinoma? Koliko ni¢el ima polinom n-te stopnje? Kako zapiSemo
polinom, ¢e poznamo vse njegove nicle?
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KOLESARSKA TEKMA SITUACIJA 4

Kolesarske tekme se je udelezilo 100 kolesarjev, od tega je bilo 15 zensk in 85
moskih. Trasa je razgibana, nekaj je ravnine, tik pred ciliem pa tekmovalce Caka
vzpon.

VpraSanja:

1. Vcilj je pripeljalo 92 kolesarjev, ostali so odstopili. Koliko odstotkov kolesarjev
je odstopilo?

Kaj je odstotek?

2. Organizator je prvim desetim kolesarjem podelil denarne nagrade. Podeljeni
zneski predstavljajo padajoCe aritmeti¢no zaporedije. Najhitrejsi kolesar je dobil
500 evrov, peti pa 300 evrov.

a) Koliko evrov je dobil deseti kolesar?
b) Koliko denarja je podelil organizator vsem desetim kolesarjem?
c) Koliko odstotkov denarne nagrade predstavlja najvecji znesek.

Definirajte aritmeti¢no zaporedje ter zapisite splosni ¢len. Zapisite
formulo za izra¢un vsote prvih n ¢lenov aritmeti¢nega zaporedja.

3. Konec sezone so gorsko kolo s ceno 4299 evrov pocenili za 27 odstotkov, pri
Cemer je v ceno vklju€en tudi davek na dodano vrednost z niZjo stopnjo, Ki
znasa 9,5 odstotka. Koliko DDV bomo placali pri nakupu tega kolesa?

Kaj je odstotek?

4. Najtezji odsek na kolesarski tekmi je zadniji del trase, ki je klanec. Na zaCetku
klanca je znak z oznako za 14 odstoten klanec. KolikSen je naklonski kot tega
klanca v stopinjah?

Opisite kotne funkcije v pravokotnem trikotniku.
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5. Naklon klanca, ki ga morajo premagati kolesariji tik pred ciljem, je 30°. Cilj je
na visini 1100 m. Miha se je ustavil 100 m pred ciljem. IzraCunajte, na kateri
nadmorski viSini se je kolesar ustavil.

Opisite kotne funkcije v pravokotnem trikotniku.

6. Dva kolesarja se po tekmi pogovarjata.
Prvi pravi: «Prvo petino celotne poti sem prevozil odli¢no, zadnjih 60 km pa mi
je zmanjkalo moci.«
Drugi pravi: »Prvo Cetrtino celotne poti sem ti sledil, zadnjih 50 km pa sem te
prehitel.«
Koliko dolga je bila trasa kolesarske tekme?

Kaj je linearna enacba? Kako jo resujemo?

7. V preglednici so zapisane starosti kolesarjev na tekmi.

STAROST (leta) STEVILO KOLESARJEV
10-19 8
20-29 27
30-39 29
40-49 18
50-59 11
60-69 7

Narisite stolp&ni diagram in izraCunajte povprecno starost kolesarjev na tekmi.
Kaj je aritmeti¢na sredina in kako jo izracunamo?
Opisite postopek risanja stolpicnega diagrama.

8. Ana po tekmi poje tri banane in dve energijski Cokoladici, kar znasa 800
kilokalorij. Nina pa poje Stiri banane in eno energijsko Cokoladico, kar znaSa
650 kilokalorij. Koliko kilokalorij ima ena banana in koliko kilokalorij ena
¢okoladica?

Kako resujemo sistem dveh linearnih ena¢b z dvema neznankama?
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9. Kolesar, ki na ravnem odseku vozi proti nam s stalno hitrostjo 7 % , je bil od
nas oddaljen 50 m, ko smo zaceli meriti ¢as.

a) ZapisSite oddaljenost kolesarja od nas kot funkcijo ¢asa.
b) Koliko metrov je kolesar oddaljen od nas po 6 sekundah voznje?

Kaj je linearna funkcija? Kaj nam graficno pove smerni koeficient in kaj
zacetna vrednost linearne funkcije?

10.Vsak udelezenec dobi ob prijavi na tekmo bidon v obliki valja, ki je visok

20 cm, njegov premer pa meri 12 cm. Koliko decilitrov pijac¢e lahko nalijemo v
bidon?

Opisite valj in zapiSite, kako izracunamo njegovo prostornino.

11.Komisija proti dopingu opisuje dovoljeno koncentracijo zdravila v telesu, v
odvisnosti od ¢asa, s funkcijo f(t) = ﬁ Koncentracija je merjena v mg/ml,
Cas pa v urah. Najmanj koliko ¢asa pred tekmo lahko Primoz vzame zdravilo,
Ce je med voznjo dovoljena koncentracija zdravila 0,25 mg/ml?

Kaj je racionalna enacba in kako jo reSujemo?
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DELO SITUACIJA S

Andrej je dobil delo v lekarni kot praktikant. Prvi mesec je zasluzil 600 €, drugi mesec
pa 630 €.

VpraSanja:
1. Koliko mora Andrej zasluZziti tretji mesec, da bodo njegove prve tri place

predstavljale prve tri €lene geometrijskega zaporedja? Koliko bo zasluZil osmi

mesec, ¢e se bodo zneski povecevali vsak mesec na enak nacin?

Kdaj je konéno zaporedje geometrijsko? Kako izraGunamo splosni ¢len

geometrijskega zaporedja?
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2. Koliko mora Andrej zasluziti tretji mesec, da bodo njegove prve tri place

predstavljale prve tri Elene geometrijskega zaporedja? Koliko bo zasluzil v
enem letu, Ce se bodo zneski povecevali vsak mesec na enak nacin? Znesek
zaokrozZite na evro natan¢no.

Kdaj je konéno zaporedje geometrijsko? Kako izraunamo vsoto konénega

geometrijskega zaporedja?

3. Koliko bo zasluzil osmi mesec, ¢e se mu bo zasluzek vsak mesec povecal za
30 €7
Kdaj je konéno zaporedje aritmetiéno? Kako izraGunamo splosni ¢len

aritmetiénega zaporedja?

4. Koliko bo zasluzil v pol leta, e se mu bo zasluzek vsak mesec povecal za 30
€7
Kdaj je konéno zaporedje aritmetiéno? Kako izraéunamo vsoto konénega

aritmeti¢énega zaporedja?

5. Andreju se bo zasluzek vsak mesec povecal za 30 €. ZapiSite predpis za
linearno funkcijo f(x) = kx + n, ki ponazarja Andrejev zasluzek, pri cemer so
x meseci opravljanja prakse.
Opisite pomen konstant k in n za linearno funkcijo f(x) = kx + n. Kdaj je

linearna funkcija naras¢ajoca?

6. Andrej se je odloCil, da bo prisluzen denar varCeval kar pri oCetu, ki mu ponuja
obrestovanje po predpisu a(x) = x? + 20x + 9550, pri ¢emer je x ¢as
varCevanja v letih. IzraCunajte, Cez koliko let bo privarCevani znesek enak
9646 €7

Definirajte kvadratno enac¢bo. Kako resujemo kvadratno enac¢bo?

7. Celotni zasluzek 9550 € dolgoro€no varcuje na banki, kjer mu celoten znesek
obrestno obrestujejo po letni obrestni meri 0,2 %. Koliko privaréuje po Stirih

letih od zaCetka varCevanja, ¢e vmes denarja ne dviguje iz rauna?

Razlozite pojme: glavnica, letna obrestna mera, obresti, kapitalizacijska doba.
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8. Celotni zasluzek 9550 € je vlozil na banki, ki mu znesek obrestujejo po letni

obrestni meri 0,2 %. Koliko let bi moral imeti nalozen denar na banki, da bi
dobil pri navadnem obrestovanju 152,8 € obresti, e vmes denarja ne dviguje

iz raduna?

Razlozite pojme: glavnica, letna obrestna mera, obresti.

9. Andrej se je odlocil, da bo nekaj svojega denarja vloZil v delnice znanega
farmacevtskega podijetja. Vrednost delnice v EUR v odvisnosti od ¢asa v letih
je podana s funkcijo f(t) = 450 - 1,12¢. Koliko znasa zacetna vrednost funkcije
f? Ali se vrednost delnice z leti ve€a ali manjSa? Koliko bo vrednost te delnice
Cez pet let?

Definirajte eksponentno funkcijo z osnovo a > 1 in nastejte njene lastnosti.

10. Pastile za lazje izka$ljevanje so pakirane v Skatlice, ki so dolge 6 cm, Siroke
4,5 cm in visoke 2 cm. V predal s prostornino 30 dm?3 je zloZil 50 Skatlic teh
pastil. Koliko odstotkov prostornine predala zasezejo Skatlice teh pastil?

Razlozite pojme osnova, delez in relativni delez. Kaj je odstotek?

11.Pastile za lazje izkaSljevanje so pakirane v Skatlice, ki so dolge 6 cm, Siroke
4,5 cm in visoke 2 cm. IzraCunajte povrsino, prostornino in dolzino telesne
diagonale Skatlice.
Opisite kvader. Zapisite formule za povrsino, prostornino in telesno diagonalo

kvadra.
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VOZNISKI I1ZPIT SITUACIJA 6

Ana je opravljala vozniski izpit za motorno kolo (kategorija A). Za vozniski je
privarCevala 1200 evrov. Pri tem jo zdravniski pregled stane 20 evrov, te¢aj CPP 80
evrov, ena ura voznje pride 22 evrov in izpitna voznja 15 evrov.
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Prvi teden je vozila vsak dan eno uro. Stevilo kilometrov prikazuje spodnja tabela.

Dan Pon | Tor | Sre | Cet | Pet | Sob | Ned

St. prevozenih km 22 | 21 | 18 | 14 X 20 | 23

VpraSanja:

1. Koliko urlahko najve¢ vozi v avtosoli glede na privarCevani denar?

Kaj je linearna enaéba z eno neznanko in kako jo reSujemo?

2. Koliko km je prevozila v petek, Ce je povprecno na teden prevozila 19 km.

Nastejte srednje vrednosti, opisSite aritmetiéno sredino in kako jo izraGunamo?

3. Koliko stane 1 km voznje v tej avtoSoli, Ce prevozi povprecno
19 km na dan.

Kdaj sta dve koli¢ini premo sorazmerni?

4. Nina se pelje 14 km dale¢. Premer kolesa je 13" (1"'=2,54 cm) Kolikokrat
se zavrti kolo motornega kolesa?

Definirajte krog in kroznico. Kako izraGunamo obseg in plos¢ino kroga?

5. NariSi tortni diagram za prevozene kilometre od ponedeljka do nedelje, Ce
vemo, da je v petek prevozila 15 km.

Nastejte in opiSite graficne prikaze podatkov.
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6. Prevozeni kilometri po dnevih: Cetrtek, sreda in ponedeljek tvorijo
aritmeti¢no zaporedje. Zapisite splosni ¢len danega zaporedija. Koliko
Clenov zaporedja je manjSih od 2847

Kaj je aritmetiéno zaporedje? ZapiSite splosni €len.

7. Ana je polozila zbrani denar na banko, kjer vloge obrestujejo obrestno z
mesecnim pripisom obresti. Mese€na obrestna mera je 4,8 %. KolikSne

obresti je dobila po pol leta?
Razlozite obrestno obrestovanje in kaj je obrestovalni faktor.
8. Naj bo cena izpitne voznje prvi ¢len geometrijskega zaporedja s kolicnikom
2. Koliko je vsota prvih 7 ¢lenov danega zaporedja?

Kdaj je zaporedje geometrijsko in kako izraGunamo vsoto prvih
n-€élenov?
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